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Неплатени писма не се приематъ.

ма, и пий канимъ веѣкий българинъ, който ни 
Шуменъ, 12 Февруарий 1894 год. съчувствува, да пи се притече на иомоіць мо

рално и материално, за да можемъ 5 да напра- 
В'ь врѣмена тежки, въ единъ убийствени» вимъ вѣстникътъ си по възможности по-иоле 

режимъ за свободния печатъ, ний започваме зонъ за народа. Отъ і омоіцьта и иоддърж- 
I урежданието и и-даванието на Защита“. Всѣ- ката, която ни се окаже, ще зависи всестран

ния знае, какви еж сиънкитѣ и неприятно- ното подобрѣние на вѣстникътъ пи. а може 
отитѣ, съ които ни прѣдстои да се боримт. въ би и да прѣдирпемемч. зч. бжджпі.е ув'елича- 
такива врѣмена: по ний еме ее рѣшили да ванието на обемътъ му или излизанието мѵ 
посрѣщнемч» хладнокръвно всичкитѣ тия спч.н- два пжти прѣзт. недѣліі га.
ки и. съ каквито и да бжде жертви, да про- 
дължаваме издаванието на вѣстника си.

Ний не ще скриваме программата си, пито Управление ПО „ВЖТ|?ѢШНО убѣждение“.
I пъкъ ще ее полуиеказваме: сжщо и не ще

прикриваме за врѣме знамето, па коего е на- Бѣше време у насч», когато едно съвсѣмъ 
писана пашата борба. Программата на „Защи- не важно нарушение на единъ закопъ става-і 

( та“ ще е твърдѣ ясно опрѣдѣлеяа отъ еъдър- ше причина за ожесточени вѣстппкареки ста- 
жанието му още въ първия брой, но за да тии прѣзъ цѣли мѣсеци .и за расклащание на 
се прѣмахнжтч» всевт.зможни умишленни прѣй- министерства. Да вземем", за примѣръ въпросъ- 
пачавания и тълкувания, ний іце іж изложимъ тъ за титлата на покойния българский князь 
въ кратки черги. 1 Александра. ] — свѣтлость пли височество.

> Преди всичко, „Защита“ не е п не іце бжде ор- Кой не знае па врѣмето му оиая ожесточена 
I, ганъ па никои министри, бивши, настоящи или вѣстпикарска борба но поводъ титлата висо- 
I бжджщи, по іце си бжде органъ на народътъ, чество намѣсто свѣтлос пъ ? ІІ.огледпжто отъ 

■ истипский изразители за неговата воля и же- практическа страна, не < ѣше възможно да не 
і лание. „Защита“ іце се бори за правата и сво- се изсмѣемъ за такавато буййа врѣва вслѣд 
; бодитѣ на българина, іце воюва за унищожа- ствие нищожна причина По погледнжто на 

ванието на множество врѣдни и съсииителни въпроса отъ друга страна — нравственпата, 
за страната закони, които сж, най-главно, нии не можемъ да не коп гаті раме Фактътъ, че 
плодъ па днепінитѣ унравляющи, Фалшиво ве- тогава на нарушението законитѣ се гледаше 

fi£6faiiiи ЦДроЈ.ЧгдабппалЈц . едно. като ;;л цостжлжа
п ьяно зачитани«*  на законитѣ въ страната отъ• татствепна.
унравляющи и управляеми и за строгото па- Иначе и не трѣбва да се гледа па тоя въп- 

I зение на основния пи законъ—Конституцията, росъ. Законитѣ въ едва страна еж само то- 
Ще бичува немилосърдно всички похитители Гава закони, когато се пазьътъ свято и неиа- 
на народнитѣ иравдинп и всички егоисти и рушимо, както отъ страна на властвѵющи- 
властолюбци, които безсъвѣстпо ее гавріжтчг Т-Ь гь й и отъ страна па народътъ. Иначе 

; съ народътъ. като нрикриватъ своптѣ гавря- нѣма законъ. II най-доб.ритѣ закони въ една 
пия съ Фалшивия си патриотпзмъ... страна нѣматъ никаква стойность, ако тѣ не

Казахме, че вѣстника пи не е и не ще бж- (>е пазіжтъ строго отъ с трана на управляющи и 
! де органъ на никои министри, но пий ще по-' управляеми. Тамъ гдѣто закопътъ за едни е 

хваляваме веѣко едно министерство, което уп- майка, а задруги маіциха, тамъ гдѣто власть- 
равлява строго споредъ законитѣ на страната, та базиргянствува съ законитѣ—не може да 
което благоговѣе прѣдъ правата и свободіггѣ царува редъ и тишина, не може да има щас- 

f на парода, което убожава основния ни законъ— тие за пародитѣ. Въ найредпжлитѣ европей- 
- Конституцията, което ее грижи за економиче- ски държави едно най-малко нарушение па за- 
I скотц подобрѣние па страната, за умственното конитѣ отт. страна па управляющитѣ извик- 

и иравственното подигание на българина. Кол- ва силни вЬстникарски критикувания, запит 
кото за днешното министерство, ний не ще напия въ камаритѣ и червения па отговорни- 

I му дадемъ никаква поддържка, защото то е тѣ министри предъ народното нрѣдставител- 
• толкова много скомпрометирано прѣдч. наро- ство.

ти ще бждешь оежденъ за клѣвета, тъіі като 
ирѣстжплепието на чиновника ти можешь до
каза само еъ елхдебно рѣшение влѣзло въ за
конна сила и никакви твои евидѣтелски по
казания не важжт'ь нищо. Това не може да 
бжде друго нищо, 'Тое поощрение іірѢетхУ.плеііи 
ята на законитѣ п поставя ние своето „вжтрѣшно 
убѣжденію*  по-високо отъ веѣкий законъ.

А въ една държава, въ която у правляющп- 
тѣ дѣиствуватъ не по законитѣ, а по „вж грѣш. 
ното си убѣждёние“, не може да има редъ. 
сигурпость и благоденствие. Такава държава 
не е споредъ съвременното понятие „държа
ва“, но е мушия на нѣколкома егоисти и власто- 
любци, на нѣколкома паразити, които на на
родния гъроъ градіжтъ своето щастие. По 
„вжтрѣшпото си убѣждение“ управлява са
мо сатрапътъ, тиранннътъ, каквито сж изо
билни въ централна Африка. Беханзинъ, тоя 
кръвника, и человѣкоѣдецъ, управлява своята 
мушия Дахомеіі само по своето „вжтрѣшно 
убѣжденію“, а не по извѣстію учредени закони-

1 ова съвършенно анормално влітрѣшно поло
женію па държавата се оправдава съ думитѣ: 
„едно крѣпко правителство тъй трѣбва да 
управлява“. Съ насилия, съ незачптапие зако
нитѣ па страната, съ пезачитание правата и 
свободитѣ на гражданина, еъ терроръ и вод
ку пничества па народний гърбъ може да упра
влява една страна и веѣкий разбойникъ, по то 
пи- значи, че правителството е крѣпко.

Съ терроръ и убийства разбойникътъ упра
влява цѣлия оалкаігь, защото се е турилъ 
вънъ отъ законитѣ: съ терроръ и убийство 
управлява всѣко едно правителство, което не 
се обляга па народътъ, а е 'турило послѣдняя 
вънъ отъ законитѣ...

Едно правителство, е крѣпко, когато зачита 
законитѣ на страната, когато се грижи за все
странното подобрѣние па страната, когато се 
обляга на довѣрието и обичьта па народътъ; 
а не когато се е натрапило само на гърбътъ 
на народътъ и еъ всевъзможни беззакония 
срѣдства и Фалшификации продължава безочли
во да стои на управлението и да граби и съ
сипва безмила измжлюпния народъ... Но тира- 
пипътъ е силенъ само до тогава, до когато 
народното търпение не се е исчерпало. .

дътъ, то е извършило такива работи, за кои
то народътъ не може по пикой начинъ да му 
прости... Минжлото и настоящето па днеш- 
питѣ управляющи не може да ни даде никак
ва гаранция за ’едно свѣстно управление на 
страната, за едно колко-годѣ зачитанію пра
вата и свободіггѣ па българина... Ний ще би
туваме немилостиво всички поддържници и
сателити—чиновници или граждани — на днеш
ното правителство и на неговия режимч., за
щото това министерство сл’хществува благода
рение на такавато иоддч.ржка : приятельтъ и 
поддържательтт. па днешно то министерство не 
може да не бжде неприятель и зложелатель

Бѣше време, повтаряме, когато и въ наше
го народно събрание еж ставали такива за
питвания и такива министерски червения. Но 
то бѣше вече. Дпесъ на запитванията за най- 
сжіцественни нарушения па законитѣ отъ стра
на на управляющптѣ, мипистрътъ ти отговаря 

: съ подигравки и, преди всички закони, ти поста
вя свое го „вжтрѣшно убѣждение", а ако ли ти 

ПФициалнитѣ кандидатури 
или

Искуственнитѣ болшинства.

Народитѣ еж подчинени политически на е- 
динъ законъ, който, когато ее остави свобод
но да дѣйствува, е условието на прогресътъ 
безъ революции. Тоя законъ о закоігьт'ь на

по-иекашь да му възразишь и да посочишь па ло- въздѣйствията.
піитѣ страни отч. такова едно управление, под- Обществата иматъ двѣ велики нужди: но 
готвеннитѣ orb самитѣ министри депутати- рядъкъ и свобода. Тия двѣ условия за всѣ- 
„патриоти“ ще почнжтъ да ги нодсвпркватъ, кпй прогресч. сж често вч. антагонизмъ па 
да те заплашвать съ бой, да те псуватъ по практика, защото слх така и вч. теория: абсо- 
единъ най-хамалский начиігь, и ти се намирани, лютний иорядъкь у отрицанието на свободата:

на народътч... . въ певъзможность да възразишь на читашки- абсолютната свобода е отрицанието на поря-
Такава е пашата политическа программа. тѣ заключения на министра, който отговаря дч.кч», е анархия. Политическата наука трѣба
Въ общеетвенния си отдѣла, пий іце ее ста- на интерполацията ти. да примири, — и това е което іж прави мжч-

раемч. да разследваме нѣкой важни въпроси, Но това не стига. А наел» се отне възмож- на наука, тия двѣ начала, да направи да дѣй- 
к.оито не гърпьжтт. отлагание. Ще посочваме ностьта да се копетатирватъ безаконпитѣ дѣі'і• ствуватч. хармонично тия двѣ сили, които, 
па добритѣ или лошитѣ страни па обществен- отвия на управляющптѣ. Най-простий жанда- оставени сами па себе, се сіреміжтъ да се 
пия пи животч. и. пжтьтч» за единч. по-ща- рипъ може да се отнесе ст. веѣкий гражда- взаимпоунищожавачъ; отъ тия двѣ противо- 
стливъ животъ. Ще помѣстяме сегисъ-тогист,; пипч. тъй, както му е заповѣдано, мимо всѣ- положни сили трѣба тя да сч.стави една равно- 
статии по економията, домашното стапапство, какви законни основания, а просто по свое дѣйствующа.
по хигиената, избрани съчинения но литера- „вжтрѣшно убѣждение“ и никой не е въ пра- Опитътъ на пародитѣ и история та па
турата и важни научни новини. во да извади чрѣзт. печата тия му безакопни управленията имт. ни поеочватч», че примире-

Въ кратки черти, такава е пашата програм- постжпки, защото съгласно закопа за печата нието па тия двѣ начала, на тия двѣ сили се



състои въ едно движение отъ едното къмъ! 
другото; че това движение се най добрѣ про
явява въ конституционно управляванитѣ на
роди, чрѣзъ тѣхнитѣ политически партии, кои
то прѣдставляватъ, при всичкитѣ си много
образни Форми, тия двѣ начала, и чрѣзъ смѣ- 
няванието отъ властьта на тия партии или на 
излѣзлитѣ отъ тѣхъ министерства. Когато по
литическата партия или излѣзлото отъ негж 
министерство, слѣдъ като извършжтъ обѣіца- 
ІІОТО СИ, когато СЖ били ВЪ ОПОЗИЦИЯ, IipiICTzYx- 
ІІІйхТЪ КЪМЪ дѣйствия, КОИТО СЖ грѣшки за- 
іцото сж нрѣувеличение на принципътъ, кой-; 
то тѣ, политическата партия или излѣзлото
отъ неіж министерство прѣдставляватъ, — 
настава реакция въ публичното мнѣние, и нови- 
тѣ избори, които трѣба да бжджтъ отраже
ние на туй мнѣние, довеждатъ противната 
партия на власть. Довеждатъ противната пар
тия на власть, ако, разбира се, това мнѣние 
се е правилно изразило. А това е първото ус
ловие, іцото горѣпоменатий законъ на вт»з- 
дѣйствията, който е, както казахме, условие и 
за прогресъ, да има пълното си и свободно 
приложение.

Таково приложение, обаче, тоя законъ не 
може да има тамъ, гдѣто свободата на из
боритѣ е задушена. Приемванието на ОФици
алнитѣ кандидатури на всѣкждѣ въ страната 
е обяснимо, е неминуемо, при такова положе
ние на свободата на изборитѣ; а това е съз- 
даванието на искуственни болшинства. които 
оставить министритѣ да продължаватъ своитѣ 
грѣшки, като се прѣпятствува на реакцията 
на публичното мнѣние да въздѣйствува, прѣди 
тия грѣшки да сж станжли тъй тежки, щото 
да произвеждатъ една революция, вмѣсто да 
произвеждатъ едно смѣнявание на министер
ството. При свободни избори има смѣнявание 
па министерства всѣки четери или печь годи
ни; при задушаванието свободата па изборитѣ, 
революцията е неминуема при всѣки петпаде- 
сеть или двадесеть години, ако не и по рано.

Разнитѣ управления въ Франция отъ 1815 
година пасамъ сж се уповавали па ОФициалнитѣ 
кандидатури. Офцциалнцтѣ .кандидатури и пс- 
куствеіінитѣ болшинства, които тѣ произвеж
датъ, позволихж па реставрацията да продъл
жава въ своитѣ грѣшки, да се противи на 
публичното мнѣние: и тѣ неминуемо дове
доха революцията на 1830. ОФициалнитѣ 
кандидатури оставихж управлението, излѣзло 
отъ 1830, да постоянствува въ своитѣ погрѣ- 
шки, да нротиводѣйствува на движенията па 
публичното мнѣние: и тѣ логически докарахж 
революцията на1848. Сжщитѣ тия кандидату
ри позволихж на втората империя да постоян
ствува въ грѣшкитѣ си, да унищожи контро
лирането на парламента, да прахоса Фипапсии- 
тѣ; и тѣ іж доведохж еждбоносно па пораже
нието и паданието.

Официалната кандидатура е кандидатура, коя 
то се посочва и подкрепя отъ правителството-

нието се счита за прѣетъплепие и се наказва 
като такова. Тоя резултатъ ее пай вече проя
вява въ странитѣ на всеобщото гласоподава- 
пие, което се мисли не само въ правото си да 
прави законитѣ, което е негово право, нъ ее 

і счита и за непогрѣшимо. Тогава волята па 
народа се въздига на догма и всѣка опози
ция се глѣда за ересъ, измѣна и прѣдателство.

Тия общи разсъждения, черпени отъ поли
тическата история па народитѣ и вѣрно отра- 
жавани въ пашата, ни дойдохъ на умгь при 
послѣднитѣ допълнителни избори за народни 
прѣдставители, станъли па 23 того въ Бълга
рия, повторени, съ Фалшиво тържество за 
ОФициалнитѣ кандидатури, поелѣднята недѣля 
въ Разградъ. И заключението ни е същото; 
при песвободното проявляванпе публичното 
мпъние, върху което е създадено управление
то пи, нормалното Функциопирваппе па Кон
ституцията ни, потресенията съ неизбѣжпп. 
II тия потрѣсения, били дошли отъ горѣ или 
отъ долу, съ или недостойни за едиігь свободо
любивъ пародъ или опасни за отечеството. 
Единъ свободолюбецъ не би желалъ, щото 
князътъ да ее мѣси въ работи, които, при 
едно правилно проявленію на народната воля, 
съ и трѣбва да бъдътъ дѣло на народа. Едиігь 
отечестволюбецч> съ страхъ ще поглѣдне на 
потрѣсения отъ долу, които ще угрозьътъ 
отечеството му. Цѣльта ни тогава не е пито да 
прѣиоръчваме, пито да желаемъ едно тия на- 
силствещни.., мѣнавар*  ѵ на правителства, а. да 
констатираме, |ДО колкото може да се изучватъ 
исторпческитѣ и социалнитѣ явления, че по
добни потресения, отъ горѣ или от'ь долу, 
при извѣстни обстоятелства, съ пеизбѣжни.

Неутвърдявание Шуга. Град. 
Общ. избори

Избрапий на 5 Орптемврий ІІІумпенекий 
Градский Общииский Съвѣтъ пе биде утвър- 
деігь. Избрапий повторно на 28 минългй 11о- 
емврий също не е утвърденъ още, до день 
днешенъ. Първий изборъ биде касиранъ отъ 
угодни чеството па Шумненската Окръжна Пос
тоянна Комисия, както и отъ \,ігьтрѣшното 
убѣждение“ на всесилния министъръ; вторий

Най добрия цѣръ е, очивидно, едно апелир 
вание камъ самия народъ.

Мотивитѣ, които оправдаватъ правото за 
растурвание камари тѣ въ една монархическа 

I държава ни се ви.цътъ не по малко силни и 
за растурянието имъ въ републиканскитѣ дър
жави. Безъ съмнѣние честото подновява ние 
на събранията имъ и па предсѣдательтъ прѣ- 
довращатъ постояннитѣ аптагопизми, като поз- 
воляватъ на публичното мнѣние да прѣодолѣе 
и ги въепре. При все това, както парламен- 

ргарпата история на Съедиыепитѣ Държави по
казва, стълкновенията между Предсѣдате
льтъ и Конгресътъ CzYx били доста многочис- 

|ленші, и въ страви, по малко приучени на ре
публиканския режимъ и по вече нетърпе
ливи, тѣ бихљ имали скърбни послѣдствия.

Въ историята на Съедйненитѣ Държави се 
срѣщатъ четири конфликта между Предсѣ ,а- 
тельтъ и Конгресътъ: l-о врѣзъ прѣдсѣдател- 
ството на генерала Жаксопа (1833-1837); 2-о. 
прѣдсѣдателството па Джона Тайглёра (1841 
1845); З-о, прѣдсѣдателството па Андріо Джо
нсона (1865-1869); 4-0 прѣзъ прѣдсѣдател
ството па Кливленда (1885-1889). Тия кон
фликти не бидохгТх послѣдвани отъ никакви 
сериозни смутове, защото Севѣршгтѣ Амери

подлнетникъ.
Правото за растурение камаритѣ 

(Народнитѣ събрания).
(Ивъ Lc gouvernement dans la Democratic, отъ Emile de Lave- 
leye).

Мотивитѣ за давание на Държавния глава 
правото да растурва едно Народно събрание 
(Камарата) съ многочирленни и рѣшающи, 
и повече въ полза на самия народъ, отъ кол
кото на Държавния глава.

Ако партиитѣ въ Камарата съ тъй расцѣп- 
лени, колебающи или толкова малко дисципли
нирани, щото не може да се образува едно 
болшинство, което да позволи па министер
ството да управлява;

Ако тя се увлѣче да гласоподава за мѣрки 
явно противни па общото добро;

Ако, отъ духъ па партизанство, тя упори
то отхвърля бюджета или отрича да потира 
необходимитѣ расходи;

Ако, отъ класовь интересъ, систематически 
се противи на неизбѣжпи реформы;

или която се явява за народа съ милости и 
обѣщаниЯ отъ страна на правителството, ма- 
каръ открито неподкрепени отъ него. Тя 
поражда, задушителната централизиция въ 
управленията, както е породила у насъ, мѣжду 
другото, ретроградния училиіценъ законъ; тя 
се стреми да задуши всичкитѣ политически 
партии и остави само властвуюіцата, чрѣзъ 
което се появява най ужасний деспотизмъ. 
Отъ деньтъ, когато една отъ нартиитѣ мисли, 
че е окончателно побѣдила, когато вѣрна, че 
нѣма іцо да се бои отъ своитѣ неприятели, по
валени на земята, отъ него день нѣма вече при
бѣжище за свободата: всѣко различие въ мнѣ-

биде утвърденъ, неможеніе вече другояче, on 
Пос тоянна га Комисия, ала още стои неутвър 
денъ отъ дръзския управникъ. Такава е воля 
та му, като конституционеігь министъръ вч 
конституционна страна; такава е волята му і 
такова „вътрѣншото му убѣждение“, а зако 
питѣ казватъ, че това утвърждение или пеу 
твърждение не може да се бави: това сл 
дребни работи. Законитѣ сж създадени д; 
мѣкошавци и страхливци, а не за смѣлптѣ j 
неустрашим и тѣ управници.

Действително, членъ 61 отъ законътъ з 
Градскитѣ общини закопополага, че съставс 
ний но изборътъ на Градско-общинскитѣ ст 
вѣти протоколъ заедно съ бюлетинитѣ и заяв 
ленията, ако има такива по избора, се испро 
важдатъ „веднага до Окръжния управитель; 
който въ теченіи' па три дни ги прѣдава ш 
Окръжната Постоянна комисия за провѣря 
вание“. Тая е длъжна да свърши „провѣркаті 
на градскитѣ избори въ течение на у у дни‘ 
(чл. 62): а Минис'гьрът7> па Вч>трѣшнитѣ дѣ 

|ла, възъ основание постановлението отъ Ок 
рхъжната Постоянна Комисия, утвардява илі 
касирва избора, като нрави, въ послѣдиш 
случай, распореждание за произвежданпе ноіп 
изборъ, който трѣбва да стане най кмено дс 
і) Октомврий (чл. 63 от'ь цитирания законъ.' 
А чл. 33 отъ същия законъ гласи: Общински- 
тѣ съвѣти заедно съ кметоветѣ и помощни 
цитѣ се избират'ь за три годшш и начеватг 
да дѣйствуватъ отъ і Октомврий. Нѣка при- 
ложим'ь и законоположението на членъ 47 
споредъ което изборитѣ, за Градско-обіцпнскч 
съвѣти ставитъ ..всяки 3 години ведігьжч, в.т 
първия недѣленъ день отт, мѣсецъ Сепшемврий“.

Отъ съпоетавянието на тия членове отгь за- 
копътч, за Градскитѣ Общини излиза, че ут
върждението или каспрвашн'то на подобни 
избори за Общински Съвѣти трвбва да ста
не въ едиігь срокъ отч, мѣсецъ и полови
на паи дълго включително съ новия изборъ 
ако трѣбва да се направи такъвъ. Вторий из- 
боръ за Illyменекпй Градский Общинский съ
вѣтъ, слѣди, кассирванието па първия, катс 

: оиде отрѣдеиъ да сг£але__3хі. 28 НосмВрий -нги 
I мѣсто да бхУхде по рано отч, 13 Октомврий. с 
билъ явно противозаконно забавяпъ, споредъ 
изричнитѣ прѣдписания на горѣприведенитѣ 
членове: както е противозаконно забавяно ут- 
ігьрждението или касирванието па втория из- 
вършенъ, правилно или неправилно, на 28 Но- 
емврии, когато дпесъ наближаваме да евър- 
іпимъ първата половина отт, мѣсецъ Февру- 
ариіі. Ако топ изборъ е билъ правиленъ, Ми- 
пистрътъ па Вътрешнитѣ дѣла и пръвь со
вѣтникъ па Короната не можеше, като вѣ- 
ренъ испълнитель па законитѣ, да закъс- 
ни утвърждяванието му по късно отъ 15Янѵ- 
арпй; пито да забавы пазначаванието па повий 
изборъ по късно отъ тая дата, ако е билъ 
неправиленъ станълий на 28 Ноемврш'ц

Hoc1авянието па подоони срокове отъ за- 

канци елх о'гь дълго врѣме приготвени да прѣ- 
к.ірь.и ь кризитѣ, които Функционирваыието 
на I ѣхни'і L \ чреждения могутъ да прѣдизвик- 
ва 1 ь; въ не е така и другадѣ, както напр. 
у Испано-Америкапскитѣ републики. Тия кон- 
Флііюл водьътъ твърдѣ често кътъ между особ
ыя война, като овая ирезъ 1891 г. въ ’ Чили. 

|1рѣбва, прочее, подобни стъкнсвепия да се 
ир 1,до I врат явятъ, и най доброто срѣдство за
това е да се дава на Прѣдсѣдательтъ правото 
да^распуща камаритѣ. Може, ако се види за 
добрѣ, да се притури и тая клауза, заета отт> 
коп 1 еп ту ционитѣ закони па Френската репуб
лика. „съ съгласието на сената“.

Може да се случи, щото единъ Държавенъ 
глава да бжде принуденъ да се разуѣли съ 
едно министерство, което има болшинство въ 
Камаритѣ и, слѣдователю), да апелира къмъ 
самия ^народъ. Въ Англия, на два пжтп (1784 
и 1807), царъ I. еоргий 111 смѣни минпстер- 
(іьою, макар'ь да оѣше поддържано отъ бол
шинството на Парламента. Въ 1833, Георгин 

(икі.іп довѣрието си отъ министерството 
(лоурнь, на коего топ пеудобряваше поли- 

іпкаі.і му спрямо Плрандйя, и топ новика на 
власть .Іорда Велигтона и Роберта Нила, ма
кар ь парь пята имъ Іори да нѣмаше въ Кама-
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конътъ не сљ безъ значение за независимос- 
тьга‘ на обіцинскитѣ учреждения. Щомъ но 
волята на едшгь министъръ могжтъ да се про- 
такатъ тия срокове, то отъ общинското уп
равление не може да остане нито сѣнка отъ 
изборно и независимо учреждение. Ако мини 
стрътъ продължи ирѣдвидения срокъ съ мѣ- 
сецъ, да. кажемъ, то нѣма зато да не го про
дължи съ два и три и повече; ако може да 
го продължи съмѣсеци, нѣма защо да не го 
продължи съ година, на двѣ и три. 11 ето че 
Обіцинскитѣ управления, намѣсто да б;ьд<ьтъ 
учреждения избирани отъ народътъ да се гри- 
ЖхУхТ'ь за частнитѣ му и близско до него ин
тереси, обърнжли сж се на учреждения, урѣж- 
даии и направлявани отъ самого правителство,

іца. сљ още живи, хора 45 — 60 годишни, п, 
когато се отвори дума за тия тежки, нъ пъл
ни съ патриотически подвизи врѣмепа, съ въз- 

Ідишка, изтръгната огь дъното на сърдцата 
имъ, расправитъ за трудоветѣ и м<ъкитѣ, сгь 

I коігго еж. били придружени тѣхнитѣ желания 
за ирѣуснѣвйнйето на тия двѣ евѣтилища за 
града. Въ труднитѣ за българина врѣмепа 
тия двѣ читалища СхЪ се пълнили въ всѣкиіі 
праздниченъ день съ множество народъ, жа
денъ да чуе всичко, що се пишело тогава за 
неговитѣ сљдбини, да чуе сказкитѣ на инте- 
лигенгнитѣ оългарски синове—учитслитѣ. да 
намѣри въ това утѣха отъ черното и неснос
но иго, което българинътъ сгь нечувано тър- 
пѣние понасѣше на своитѣ плѣщи. Въ тия 

за да се грижлѵгъ за него и неговитѣ цѣли.
И великий българский пръвъ министъръ! 

безстрашно върви към'ь това направление. 
Всичко за правителсвото, нищо безъ прави
телството. Издава закони, па такива не му трѣб- 
ватъ, достатъчно му е „вътрешното убѣжде-; 
пие” великомъдрешю възведено вт> принципъ 
за държавно управение въ конституционна| 
страна, за да потуши і сѣко проявление на не-
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двѣ читалища всѣки день човѣкъ е срѣщалъ 
млади и срѣдня нора хора, събрани около мас- 
сата, пълна съ вѣстпици, български и Френ
ски, да четътъ, да разсъждавали за тече
нието на тогавашнитѣ работи, да критику- 
ватъ дѣлата на турскитѣ правителствения 
агенти, да мечтаіътъ, да бълнуватъ за едно 
ііо-свѣтлб бъдъгце. До срѣднощь I орнемах- 
ляиското читалище „Арх. Михаилъ“ е бивало
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зависимоеть. у частни лица, общественны уч- освѣтлено, пълно съ любопитни и жадни за 
ррждеішя, у народъ. Нищо не трѣбва да му новини хора, особенно въ размирнитѣ 1875 
пречи. Ни единъ огюзицйонеръ, или поне тол и 1876 г. Денемъ, вий ще видите нѣкой тур- 
кова, колкото да ее четътъ на пръсти, вч> ский юзбаший (капитанъ), или даже оФицеръ 
Народното Събрание! Ни едно Общинско уп- огь по-горенъчинъ, съ благоговѣнію да влиза 
равнение, или попе на число не повече отъ въ българското Кяратхане (читалище), който 
опбзициоперитѣ іть Събранието, не пека той си снема саблята още отъ пътнитѣ врата и 
да види въ неприятни нему рлѵдѣ! Възможно іъ туря на страна, като счита това мѣсто за 
ли е? Народъг'ь е съ него. Съкрушително иѣщо свѣта. неприкосновенно. Сѣдне, чете 
болшинство въ Народното Събрание, съкру- вѣстпици, гов >ри съ прй'сътствующитѣ тамъ, 
шително болшинство въ изборнитѣ учрежде- и пакъ си огива съ ирѣдиптиото благочиние. 
пия; и подъ това мамливо изражение на на- Вечерь, турский воененъ патрулъ мине, види 
родната воля, той виднѣе и ще виднѣе, сир. свѣтлина, каже: „Къратхане“, и си замине, 
управлява по „вътрѣшното си убѣжденно“, до безъ да надникне и види, кой има, какво пра- 
като има акламациитѣ на Народнитѣ избран- вьътъ сьбрапи тѣ тамъ, заговоръ ли, що ли? 
ници и „довѣриетэ“ на конституционния пи- Свѣто мѣсто е Кхіратханеіпо. А турското зап- 
Монархъ; а самін'і народъ въ петун.іение, изуме- ише (жандармъ) нито исканіе да знае даже, 
но опулилъ очи и къмъ кпязъ. к'ьмъ небе, сгь че въ II[уменъ имало читалища, камо ли да 
расперени ржцѣ се запитва, куьдѣ ще му помирише нататъкъ. Който младъ човѣкъ, 
отиде края. неіюмпещъ турското врѣме, не вѣрна на на-
_ аНв. е-..уцрмвлегіие- :го е н..і-юелш.е-шъ ._шилѣ . ду.\ш7 дюже, щь ее-е-гнріюи и-нони-та-всѣ- 
родъг'ь прямо въ лицето; то е цѣло предиз- кий старъ човѣкъ въ града ни.
виквание народ'ьтъ къмъ саморасправа, защо- Нѣка никой пени обвиняван приписва, че же- 
то самого управление е саморасправа. лаемъ повръщанието па турското робство. Това,

което казахме до тука, по отношение на нашитѣ 
: читалища и благоговѣнието, съ което се от-

ДвѢ думи за ДВѢ времена. насѣше турската власть къмъ тѣхъ, направих
ме по принужденію. Отъ 6-7 години наеамъ, 

Въ града ни е^ществуватъ двѣ читалища: въ пасъ настанлхх<ь черни дни за свободний и 
Горнемахлянското „Арх. Михаилъ“ и Долне- независимий човѣкъ. Това — свободни събра- 
махлянското ,,Напрѣдъкъ“. Тия двѣ читалища, пия, свободни разсъждения, свободни крити- 
които се намиратъ въ двата български центра кувания, силнитѣ на деня искатъ да остане 
на града, при горнята и долпята черкви, съ і достояние само на чистокръвнитѣ „иатриоти- 
основаии още въ турско врѣме, въ 1868 и спасители“. При всичкитѣ заплашвания, натис- 
1869 години. ТѢ съ били още тогава, въ чер- кп и ирислѣдвания, Шумненци съ се държа- 
нитЬ робски врѣмепа. центра на свѣтлината ли непоколебимо, като Шумнепскитѣ калета и 
за българщината въ нашия градъ. Мнозина не съ прѣвивали вратъ. Телаграммитѣ и до- 
оть дѣйцитѣ-оенователи на тия двѣ читали- нискитѣ, които нашитѣ външни читатели сл> 

. .... ..—---—-------- —. ....... ....... ""Д= | срѣщали обнародвани въ опозиционния печатъ, 
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изоори наближаваше. Избирателний комитетъ 
почнъ да дѣйствува, покана за събрание се из
даде. Още сутриньта, ако се не лъжимъ, Т. 
Кировъ новика нѣкой отъ члеповетѣ на Ко
митета, и ги е распиталъ с'ь каква цѣль тѣ 
викатъ гражданинѣ на събрания. Прѣдеѣдате- 
льтъ на Долнемахлянското читалище „Напрѣ
дъкъ ‘ оиде повиканъ и питанъ, заіцо се поз
волява на гражданинѣ да се събиратъ въ чи
талището, като му се казало, че отговорностьта 
іцѣла да падне връхт> цѣлото настоятелство— 
о тъ което, уплашенъ, той подаде оставка. За 
що оѣше всичко това? Всѣкий, вѣрваме, има 
отговора на устата си. Не ще излъжемъ, ако 
кажемъ, че гражданинѣ до сега съ се съби
рали до десетина пъти въ читалището „На- 
прѣдъкъ“ на събрания, безъ да обращатъ вни
мание на всичкитѣ топурдии. Пристави и жан
дарми обикалнътъ, слушатъ всѣкога, нъ ни
кой се не плаши.

На послѣдъкъ Г. Кировъ іцшбѣгнъ до една 
іениални мѣрка. Съ прѣдписание до Окол. На- 
чалникъ той изиска ио единъ екземпляръ отъ 
уставптѣ и на двѣтѣ читалища. Всѣки може 
да отгадае, каква е цѣльта тукъ на Г. Киро
ва. Всѣко читалище си има уставъ, въ който 
па първо мѣсто стоп цѣльта на това читали
ще, цѣль благородна. ,.Нт> ако цѣльта на чи
талищата е гЈмственното и нравственното пов- 
дигание на неговитѣ членове, може ли въ тия 
евѣтилища да ее събиратъ всѣкакви граждани 
да критикуватъ дѣлата и нападатъ агентитѣ на 
властьта, да обсъждатъ кого да избиратъ, ко
го не, и да подкопаватъ основитѣ па днешния 
спасателенъ режимъ“, ще ни понита, може би, 
1-нъ Кировъ? — Може, ще му кажемъ ний. 
„Не", може да иска да каже пъкъ той. Дру
гояче ний не можемъ да си истълкѵваме поведе
нието на властьта въ тоя случай, като иска 
уставитѣ на тия двѣ читалища.

Ето, Г-да читатели, какъ се почнъ да се 
глѣда днесь на тия читалища, въ които въ 
турско врѣме турский чиновникъ влизаше съ 
едно благоговѣнію, а турското заптие нито ги 
помирисваше, нито искаше даже да знае за 
тѣхното съществувание. — Всички тия рабо
ти днесь се вършътъ въ насъ, които ужъ се 
радваме на права, освятени отъ нашия осно- 
венъ законъ, Конституцията, за пазянието и 
почитанието на която се кълнътъ и малки и 
голѣми, като се задължа ватъ да отговаргътъ 
прѣдъ Бога, и съвѣстьта си за нейното нена- 
рушение. Народътъ явно вижда, какъ си ис- 
пълняватъ думитѣ и обѣщанията закълна- 
тишѣ испълнитёли на основния законъ на стра
ната — Конституцията. Народътъ мълчи, на
родътъ търпи.’ Търпи той, както е търпѣлъ 
въ Турско врѣме!

рата на Общпнитѣ пи четвърть отъ члеповетѣ, съ явно доказателство па казаното ни. До ce
ll, на които да расчитва. Станъ нужда да се га, каквито събрания и да съ правили Шум- 
растури Камарата на Общииптѣ, за да може- непскитѣ граждани, читалищата съ бивали 
ше ново то министерство да управлява. Тия всѣкога отворени за тѣхъ. Събрания за избо- 
случаи съ подробности съ изложени вь ме- ри, събрания па разпи търговски дружества, 
моаритѣ па Роберта Пила. Въ Белгия също, на еснафи и пр. съ се държали въ тия два 
царь .Іеополдъ I, тоя типъ на Конституцію- центра, читалищата. Други по удобни мѣста 
йенъ господаръ, свали отъ власть de Dheux. за това не е имало. Почти пикой до сега, отъ 
и de Melenacre въ 1836, по причина на едно освобождението на самъ, било управитель и 
различие въ възгледитѣ по външната полити- другъ кой да е не е посѣтилъ па тия чптали
ка. Той повѣри властьта на генерала Гобле, ща и не е успорвалъ на тѣхнитѣ настоя гелства 
и de Dheux като отказа да приподпипш това правото да позволяватъ на Шумнепскитѣ граж- 
назначение, de Merode го нриподписа. Въ дане да държътъ събранията си за общитѣ 
1857, вълнението, предизвикано въ страната имъ градски и държавни работи въ читали- 
отъ „закопътъ за мънастиритѣ“, накара царя щата.
да се раздѣли отъ министерството си, което Обаче, отъ нѣкое врѣме пасамъ другъ вѣ- 
имаше подр ьжката па двѣтѣ камари, и апели- търъ почнъ да вѣе въ Шуменъ. Датата на 
ра кьмь избирателното тѣло,—-една отстъпка това можемъ да отнесемъ на деньгъ, отъ ко- 
нанравена въ полза на публичното мнѣпие, гато Г. Пировъ е прѣмѣстепъ за управитель, 
която биде силно критикувана отъ Гизо, въ па г. Шуменъ. Нѣка Г-нъ Кировъ не се обиж- 
Revue des deux mondes, нъ която бѣше актъ да отъ нашитѣ думи. Още при стъиванието 
отъ мъдроеть. Пай сетнѣ, сипъ му, царь .1е- му въ Шуменъ слуховетѣ за едно тежко врѣме 
еполдъ II, постъпи така, на два пъти, презъ за Шумненци ночпъхъ изобилію да се носгътъ 
1874 и 1884. изъ града. Ний се чудѣхме, какво може да

Правото за растурвание Камаритѣ е прочее направи единъ Кировъ, кога той не ще се 
една необходимость, толко въ една републи- отдалечава отъ законитѣ въ всичкитѣ свои 
ка, колкото въ една монархия. обязанности? — Деньгъ за вторитѣ градски

ВЖТРЈШНИ новини.
Научаваме се, че по распорежданието на Минис-

терството на Вътрѣшнитѣ дѣла, старѣй съетавт. на 
I тукашното Градско-Общинско Управление распрода
лъ чрѣзт, търгъ градскитѣ берий, и че даже бюдже
тной изработила, за прѣзъ текущата. година. Отъ тия 
распореждания Шумненци заключаватъ, че и втория 
имъ изборъ за Градско-Общинский Съставъ, който 
биде произведенъ още на 28 минфлий Ноемврий, не 
ще се утвврди.

Защо либаримъ този, отъ когото зависи, незасвидѣ- 
телствува своето особенно благоволение къмъ ста
рия съставъ и не го провъзгласи за пожизненъ!

Знаете ли кой закупи тая година всичкитѣ град
ски берий?

— Пакъ Ив. Байновъ, съдружника-зеть на сегаш
ния ни кметъ, Г-на Евтим'ь Друмева. II сѣкашь 

I тъй подобрѣ ще уйдиса: гдѣто ще има Г-нъ кметъ 
расправий съ новаци и не разбрани предприемачи, 
по добрѣ е да има работа съ онитенъ а главното съ 
свой човѣкъ. Тогава и оплаквания не ще има отъ 
недоволнитѣ и онеправданитѣ търговци и селяни: 
Оплаче ли ти се нѣкой, пращай го при предприема
ча на споразумѣние—чиста работа! Тогазъ другитѣ, 
които така сляп,о мислььіъ да се оплакватъ, като 
видкьтъ, каква е оправията, ще си подвинетъ опаш
ката, и ето ти че нѣма вече никакви оплаквания!

Преди нѣколко дни. тукашното Окр. управление 
I е издало приказъ, чрѣзъ конто запрещала на кръч
ма ритѣ отъ Костовата и Новостраженската часть (чи
сто български махли) за д'ьрждгтъ кръчмитѣ отво- 

I репи по късно отъ 8 часа Европ. вечеръ.
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Іоя приказъ до осталитгь Ю-12 махали не се про
стира.

Важното е, че въ турско и въ българско врѣме как- 
вито произшествия сдг ставали, като: убийства, раня
вания, кражби, отвличание на жени ипроч. сл става
ли въ остан/Ћ.лит']> части преимущественно въ турс- 
1£ит'Ь н армянската махали и не отъ Костончени. и 
I Іовостраженци-бъл гари.

1 ова можемъ го доказа съ самата архива на Сл;- 
да и Окр. управление.

При тая обстановка всѣкий се чуди и мае, що за 
распореждание е това, и защо да са; насочени най 
мирнитѣ махали, населени исключително отъ българи 
занаятчии, еенаФи, землѣделци и овчари. Ний ще 
кажемъ на тия изненадани хора, гдѣ е „расковни- 
чето“.

Прѣмѣсти се Учили щний инспекторъ Р.Рачевъ 
за въ Ловечъ за туй, може би, че пе е земалъ 
страната на кекавитѣ ,,патриоти“ въ Шуменъ. 
Рачевъ не е билъ и не може да бжде парти
занивъ. Учительтъ при „Наичовата“ Дѣв. Гим
назия Панайотовъ се прѣмѣсти въ Силистра. 
Той дружеше съ Тодорова, Пасарова идруги 
цёблагонадѣжни личности. Прѣмѣсти се за Пра- 
вадия и Ж.Павловъ, учитель при САХщата Гим
назия. Той е билъ партизнинъ нѣкога: но сега 
си е гледалъ хала, отбѣгвалъ събранията, па
зилъ се е . Но той е бѣлѣзанъ отъ миіьъло 
врѣме. Пай сѣтнѣ често се събира съ този

Костовата часть и Ново-страженската, които бро- 
ъьт'ь около 1500 клгщіі, даватъ близо 1500 избира
тели до единъ опозиционери. За да имъ ее смажгьтъ 
ноеоветѣ, необходимо е било да се вземе подобна цѣле- 
ст.образна мѣрка. Браво на изобрѣтателя п! Че кръч- 
маритѣ на броі'і 60-70 души плащали тежки и прѣтеж- 
ки патентово и други даждпя, че губѣли и се съсип
вали материално, че най-послѣ хлѣбъ трѣбало,—кога- 
то се спасява, отечеството отъ ,.Девлеть-дѵшманла- 
p«Y?‘, такива дребни работи не влизатъ въ смѣтка.

Почухме, че на 1- Февруарий, когато бѣ еснаФС- 
кий празникъ, цѣлий кр'ьчмарский ЕснаФъ рѣшилъ 
да се оплаче по принадлѣжности.

Види-щемъ какво ще се отговори отъ голѣмото 
мѣсто.

Какво ще кажетъ, драгий читательо, на подобна 
мѣрка? Пе ли е хемь справедлива, хёмь остроумна! 
и патриотическа“, цѣлесообразна ?

Ето що значи дълговидность! ?

Въ вторникъ на 31 Януарий се завърплг въ гра
да ни нашийтъ нрнятель Антонъ Ченгелиевъ. осво- 
оодеиъ отъ затвора въ Разградъ. ,Г-нъ Ченгелпег/ь 
се оовинявалъ, заедно съ Ііраева и други 20 души, 
като подсрекатель населението на възстание (бѵнтъ)( 
противъ държавата и е билъ подведенъ подъ угла
вна отговорность по чл. чл. 55, 58, 114 и пр. отъ Ото
манския нак. законъ. Спорѣдъ.тия членове, обвин- 
яёмий трѣбва да прѣтърни смъртно наказание! Ви
дите ли, български граждани, кл;дѣ мѣры Стамиѵ- 
ловъ !

и онзи. Да го нѣма въ Шуменъ е по добрѣ! 
Че сѣмейното положение на послѣдняя е лошо, 
че се поминали съпруга, баща , четой остана 
самъ съ шестъ дребни дѣца , въ пай отчаянно 
положение, кой пита'? Въ София бидохљ. пови
кани по служебни дѣла Прѣдсѣдательтъ на с&да 
Пасаровъ и Директорътъ на затвора В. Кожу 
харовъ. Днесъ се учимъ, че Пасаровъ се прѣ- 
мѣстя другадѣ. а Кожухаровъ се назначава 
за Судебенъ слѣдователь при Плѣвпенский 
Окр. са\дъ .

,, Плѣвелитѣ“ се очистиха;. Слѣдъ всичко 
това . има ли се надѣжда за по добра жетва?

Отъ опозиционнитѣ вѣстницы читателитѣ о а; 
видѣли, че въ нашия градъ са; се случили тия 
дни много важни работи. Вѣрваме, че тѣ ще 
сљ се надѣвали да видг&тъ изложението на 
тия работи вт> днешния първий брой на вѣст
ника ни. По много причини изложението и опис- 
ванието на всичко случивше се въ града ни 
ний оставихме за идущий брей.

За вторий брой се остави подробното опи
сание и на Разградскитѣ избори, придружени 
съ ужаСиитѣ, които кръвницитѣ тирани из
вършиха по поводъ на тия избори.

і мѣрката на устата, когато искать да напа> 
вашь политичеі китѣ си противници, ще бд 
да; иринудень да напечатамъ всичкитѣ ти шц 
ма и телеграмми, та вѣка те тогава и ма 
кото още Томовци познаетъ, каква си стоя 
въ политическитѣ борби и пр.

Азъ те увѣрявамъ, Г-не Петковъ, че чапи 
та се е вечь прѣпълнина и пикой съвѣстеіг 
човѣкъ не ще помиели даже да бл;де иарти 
запинъ па лица, които глѣдатъ само да папъ.] 
ныатъ своитѣ джебови, а ігькъ у народа ак 
ще и риза да не остане. За сега толкова 

(Другъ ПАПЪ други въпроси, СЪ поголѣми ПОД])(, 
бности. Р. В. Симеоновъ

външни новини.
Работитѣ въ Сч.рбия напбслѣдъкч» зематі 

остъръ характеръ. Кто іцо телеграФиратъ оті 
Бѣлградъ на в. „Temps“ от'ь 2-ш'і Феврѵарий

„Положението въ Сърбия става затрудни 
телно, вслѣдствие продължителното стоение а 
бившия краль Милана ігь Бѣлградъ. Милаш 
упражнява върху умътт> на младия краль Алек

сандра едно силно влияние, споредъ думитѣ н;- 
нѣкой, даже настойническо, и не внушава ни
какво довѣріи« къмъ тритѣ голѣми политичес
ки партии: напрѣдпяцитѣ, лпбералитѣ и ра 

J дикалитѣ.
„Вѣстницитѣ, каквото мнѣние и да иматъ. 

не прѣставатъ да проте'стиратъ за продълже
нието на неговото! стоение вт> Бѣлградъ, каті 
противозаконно и противоконституционно, нѣ
кой отъ тѣхъ най-радикалнитѣ, даже съ единъ 
насилственъ тонъ, който е почти едно оскч>р-; 
бление за династията.

„ Само млад игѣ либерали, отъ боята на Ри- 
оарацъ и Авакумовичь, т. е. старитѣ министри, 
които (’куши,ината обвиняваше и прѣдаде па 
САідъ, а послѣ Краля помилва, се доближа ватъ

I -нъ Ченгелиевъ е освободенъ под'ь гаранция.
като е внесълъ 1000 лева въ наличность. Колкото за
Краева, като по голѣмъ „катилъ е изпскалъ
6000 лева, които тоже били і несени. Ехъ искѵст- 
вени съзаклятия и искуственни процеси !! Още не 
сте ли спасили България?

Отворено писмо

► и говоритъ съ него.
„За сега възможно е министерството Симичь 

да трае до края на парламентарнитѣ ваканции.
ако оотегнАггото вече положение, не се влоши
повече или чрѣзъ единъ прѣвратъ отъ Краля

— Единъ нриятель ни пришепн.к на ухото едно 
нѣщо, което съобщаваме за свѣдение на Шѵмнен- 
скптѣ избиратели.

1-ігь Евтимъ Друмевъ, почитаемой Шумнепский 
представитель, кметъ, октроаджия, бп.гь се насытилъ 
паче да кметува, да прави ІІГ-ий пд.ть избори, да 
слуша хули, да глѣда какъ безцѣ.ремонно избира
тел итѣ заплюватъ всѣкиго, който се подиграва съ 
тѣхнитѣ избирателни права, — вслѣдствие на което 
билъ нисаль прѣди 2-3 седмицп на Стамбулсва да 
го моли да утвърдѣлъ изборитѣ, които се произве
доха; на 28-ий ІІоемврий миналата 1893 год. Въ 
.молбата, си Г-нъ Друмевъ искалъ отъ Стамбуло- 
да да побавѣлъ утвърдяванието на изборитѣ само 
Още за единъ мѣсецъ, за да моглѵтъ неговитѣ мили

П рочето х ъ ан тр еФ$лето 
Свобода“. Като знаіж, че

или пъкъ чрѣзъ възстание отъ страна
въ брой 1306 на рода. И едното и другото, като дОкпрАтъ

ти си главний ре- бия пли

на на-

подъ едно деспотическо иго или до
дактор'ь на тоя ОФициозенъ пасквиль, та още: анархия, са; еднакво заплашителни 
всѣкому извѣстныя твоя уличенъ — езикъ: 
пе мота; да повѣрвамъ, че това антреФиле е

Може, дѣйствително да се случи, щото,

написано отъ другиго, освѣнъ само отъ тебе.
Какво, Димитре) толкози ти е домьчнѣло, 

та сииешь такива хули върху ми? Пе те ли 
е срама, да излизашь чрѣзъ. печата и да ми 
приписвашь такива епитети, които притежа- 
вашь само ти? Беки мислишь, че съ ішсанптѣ

за из.іизашіето отгь конфликта между Краля и 
Народното прѣдставптелство, Кральгь да из
върши единъ прѣвратъ вт> смисълъ противенъ 
на миналогодишния, като се облѣгне на подърж- 
ката на военната нар.і.ия, която всецѣло е прѣ-
дадена па династията, да сюспендира консти-

помощници Станю Крьстевъ и Дечко Іѵаровъ да зе- съмъ азъ

си въ „Свобода“ ще 
литѣ ме познаватъ

ме опозоришь1? Прияте- 
твърдѣ добрѣ до колко

туцията и обяви военно положение, прѣди стра
ната, подоуждана отъ радикалскитѣ комитети

млгт'ь още малко харчлякъ. Чувате ли Шумненски 
избиратли? Ако искате, вѣрвайте.

грамотенъ. Пай послѣ МИСЛ1ЙІ

-Вѣстникътъ ни бѣше вече нарѣденъ и го
товъ за печатание, когато се научихме, че г-нъ 
Друмевъ си подалъ оставката ужъ по болез- 
ненни причини! На 10 ий того Общинский със- 
тавъ приелъ forb рано скроено) оставката на 
Друмева и избралъ на мѣстото му досегаш
ния му помощникъ, Г-на Станя Кръстевъ.

Радуйтеся и веселите ся, Шумненски гражда- 
ни, че се появи нова звѣзда, че имате новъ 
кметъ! Отъ 28-ий Ноемврий до іО-ий Февру
арий безъ 2 дни е 2 Ѵ2 мѣсеци, отъ какъ 
повторно сте си избрали новъ съставъ. а хо
рата, безъ да искатъ да знаетъ за това, но
ви кметове тъкмнятъ!! Нека бжде за сега 
тъй!

Вторитѣ градски избори, извт>ршени на 28 
Ное-мврий, новлѢкоха’хИ нѣколко прѣмѣствания 
на чиновници и учители. Прѣдъ и слѣдъ из- 
боритѣ особенни хора записвахА; кой съ кого 
дружи, ка;дѢ ходи, посѣщава ли Долне-махлен- 
екото читалище, гдѣто по вече ставахА; съб
ранията и мн. др. Записанитѣ на черната стра
ница се наказватъ. Хора ни най малко винов
ни, които едва ли доблпжавахА’і ка;дѢ избор
ното мѣсто, се мѣсть&тъ отъ Шуменъ, като 
се вѣрва, види се, че безъ тѣхъ всичко ще по
тръгне въ желаемый пахть отъ навмсений при.- 
дошлакъ въ, наший градъ

че не е грѣхъ, ако не сьмъ се училъ толкова, 
колкото ти!? Се пакъ, за да се разберемъ кой 
какавъ е, азъ ще ти задамъ нѣколко въпроса:

I) Помнишь ли разговоритѣ ни въ кабинета 
ти за Г-на Стамболова и за неговото упра
вление?

2) Не бѣше ли ти, който викаше „пакъ ще 
краджтъ“, когато излѣзе въпроса за линията 
София - Каспечань?

3) По измѣнението на конституцията, кой 
блъскаше свѣщилницитѣ по земята въ каби
нета си, и кой се молѣше да се съгласимъ 
на това измѣнение? Кой викаше „азъ 
пропадамъ, ще бждж унищоженъ. ще ми оти
де кжщата и всичко?“

4) Въ послѣднята сесия на 4 то обикновен- 
но народно събрание не бѣше ли ти. който 
ми съобщи, че въ бюджета има 15 милиона 
дефицитъ, нъ го кринктъ по разни причини?

5) Не бѣше ли ти, който се окайваше, за
що не си се съгласилъ, когато Негово Цар. 
Височество те поканилъ да оставишь Стам
болова?

Относително, че азъ сьмч, се молилъ за про
шка и ти самъ знаешь, че азъ пито сьмъ ис-і 
калъ, пито пъкъ ще искамъ да занимавамъ 
нѣкоя държавна служба, защото си имамъ: 
тьрговпя, отъ която твърдѣ добрѣ се прѣ- 
хранямъ.■

и подкомитеты и може би отъ емисаритѣ на 
неприя1елската династия на Кара-Георговичь, 

;да нодигне възстание, което би имало по голѣмъ 
шансъ за сполука отъ Зайчарското. тъй като 
днесъ радикалната партия е по добрѣ органи
зирана и по добрѣ дисциплинирана, отколкото 
прѣди десеть години.

Петрѣова, прочее, да се прикрива важиостьта 
на положението, въпрѣки официяйнитѢ и офи- 
цпозііи еъоощения на Сърбското правителство. 
І> ьзможно е рано или късно да избухне нѣкоя 
криза.

Руссия и Австрия съ интереса, слѣдитъ ра
ботитѣ въ Сърбия, Говори се даже, че Руссия
се показвала готова да благоирпячствува въз- 
вращанпего на Кара-Георгевичь но' скоро, от
колкою да позволи на Милана да нродгьлжава 
да влияе на Іѵраля Алексаннра въ благоприят
на за Австрия смисъль. ІХаквото и да може да

въ олагоирият-

се каже по іоя слухъ, очевидно е, че безъ да

Ако ти въ най-близекия брей на 
да“ не оттсглишь мръснитѣ си думи и 
назадъ и ако не си знаешь за ігь

Отговоренъ редакторъ Никола Караивановъ,

„Свобо- 
елитети 

ОА\дА;ще

отива но далечъ, Руссия е рѣшена да подър
жа съ всичкото си влияние радикалната партия, 
каквито грѣшки и да е направила до сега тя.

,,А в І.рява гъ напослѣдъкъ, чеедно съглашение 
щѣло да ОАхде направено между главатаритѣ на 
радикалната партия и главатаря на старитѣ ли
берали, старый регентъ Ристичь, които е добрѣ 
познатъ по своитѣ симпатии къмъ Руссия“

1 ия свѣдения, които дава частныя кореспон- 
деніь на в.„ lemps“o'iri> Бѣлградъ, ыдатгч. да 
ни увѣритъ, че сблъскванието на двѣтѣ влия
ния въ Сърбия, Австрийско и Русско, може да 
докара'іънай нежелателенъ исходъ па забър- 
капото положение на тая нещастна сч ран|

Шумень Печатница „ИСКРА


